

Editorial.

La moral y la educación colectivas.

Es este un tema de excepcional interés para todas las ciudades y que no afortunadamente como está tan lamentablemente desatendido por las autoridades que en la actualidad tienen a su cargo el gobierno de Santander, las que, por el carácter de su ideario y del marchamo político con que se distinguen, están más obligadas que ninguna otra de cuantas han pasado por la gobernación local a venir con conciencia y energicamente por la salvaguarda de la moral y la educación colectivas.

Nos parece admirable toda esa complicadísima y acertada labor económica y social que vienen desarrollando nuestras autoridades—léase alcalde y gobernador—, el proyectado reformatorio para niños delincuentes, la edificación de una cárcel que sustituya a esa inmundicia porquería que es Santa María Egipciaca, el saneamiento del crédito municipal, el adonamiento y hasta embellecimiento de algunos lugares de la capital, y tantas y tantas otras buenas obras como están realizando, pero con ser tan intensa esa labor nos parece que está aún incompleta, es más, creemos que resulta algo así como un castillo edificado en el aire, ya que le faltan los cimientos.

Y esos cimientos que han de ser sólidos y firme la obra de reconstrucción social emprendida con tanto ardor por nuestras autoridades, no son ni más ni menos que la moral y la educación colectivas, incomprensiblemente abandonadas por los reconstructores.

Es un hecho cierto, innegable que jamás, ni aun en los tiempos de mayor carencia de autoridad, ha presentado Santander aspecto de aduar marroquí, en lo que al tema objeto de estas líneas se refiere, como en la actualidad. Nunca se ha visto en nuestra ciudad tanto descoco, tanta proclividad, tan absoluta libertad en los chicos y chicas que han cumplido los diez años sin haber llegado a los quince, para molestar a los transeúntes de todas clases y condiciones con sus palabras soeces, sus gestos de mal gusto, sus actitudes provocativas y hasta sus acciones molestas, cuando no agresivas y peligrosas para la integridad personal. Circular en la actualidad por las calles de Santander a determinadas horas de la tarde se exponerse a mil desagradables contingencias, merced a la incultura y amorales colectivas, que tan bajo colocan el nivel social de una población.

Citaremos un solo caso que puede servir de botón de muestra a las autoridades. Un grupo de maleducados mozalbetes ha hecho de la Plaza Vieja campo de sus expansiones, y sus expansiones consisten en embardar con excrementos unos palos y a pasar éstos por las ropas de cuantas personas tienen necesidad de transitar por el lugar más céntrico de la población. Pero no paran aquí las gracias del más deplorable gusto, como advertirán las autoridades, sino que las completan tendiendo en el suelo unas cuerdas con lezo corrido, en el que más de una vez han caído los descuidados transeúntes.

Este, como decimos, es un botón de muestra, que mucho, muchísimo más podríamos decir de los insultos procaeces, las frases desocadas que criaturas de uno y otro sexo lanzan con desvergüenza inaudita al rostro de los ciudadanos que discurren por las calles, cuando no llevan su osadía a lanzarse sobre los transeúntes en empujones y tocamientos de una lubricidad escandalosa.

No por mojatería monil y absurda, que de tal no puede tacharse, sino por delicadeza de espíritu, por el buen nombre de la ciudad, llamamos la atención de las autoridades sobre este bochornoso y anárquico estado de la grey infantil santanderina, demostración evidente de la falta de moral y educación colectivas.

¿Creen las autoridades, y sobre todo unas autoridades como las que ahora tiene Santander, que el actual estado de

cosas, pintado en estas líneas como apreciarán muy a la ligera, porque nuestra pluma se resiste a entrar en más detalles, es digno de una ciudad que como la nuestra se precia de culta? Pues si lo creen, bien va; nosotros no podemos hacer otra cosa, después de haber señalado el mal, que lamentar su incorrección. Pero, si como suponemos, son de nuestra opinión, es preciso que ante todo y sobre todo atiendan con energía, sin contemplaciones de ningún género a educar y moralizar la generación que ahora empieza a esparcir y que mañana ha de constituir el núcleo de ciudadanos santanderinos.

La conferencia del Ateneo.

El lunes, a las siete de la tarde, dará una interesante conferencia uno de los oradores de más prestigio en Portugal.

Antonio Nobre, escritor portugués, gran amigo de España y persona conocedora de su psicología y costumbres, trabaja ya tres años para un estrechamiento de relaciones entre los dos países, hermanos en el orden espiritual y comercial.

Personalidad de gran prestigio entre nosotros, ha realizado actos idénticos al que aquí celebrará, en los principales centros de cultura de nuestro país, habiendo últimamente hablado con gran éxito en la Universidad de Oviedo, bien como en las Universidades de Granada, Valladolid, Salamanca, etcétera.

Domina nuestro huésped el castellano con una facilidad admirable, teniendo sus conferencias una amenidad interesante que revela el espíritu exquisito del literato hermano.

Autor de varias obras en castellano y portugués, trabaja para dos libros de género en absoluto diferente, siendo uno un estudio completo de las relaciones comerciales que existen entre Portugal y España y el intercambio que se podría hacer si existiera un tratado de Comercio.

El otro es una observación de nuestras costumbres, nuestra vida, en que se retrata el carácter del autor a la bandera nacional. Agradado recientemente con la Real Orden de Isabel la Católica de España y Orden de Cristo de Portugal, es el hombre que ha dedicado su vida a engrandecer la unidad espiritual Ibérica, haciendo una campaña intensísima para que existan relaciones comerciales entre los dos países, que siendo hermanos, más parecen desconocidos.

No puede merecer más atención, apoyo y simpatía, la finalidad de su labor, ni la figura del conferenciante, a quien el Ateneo abrió sus puertas.

Institución Reina Victoria.

(Gota de leche)

Como en años anteriores, en el próximo día de Reyes se reunirán las madres pobres de esta benéfica Institución en dicho local para recibir como limosna complementaria del alimento, los vestidos para los hijos.

Pocos inviernos se presentan tan crudos como este, en el que la generosidad de las damas montañesas puede ser más aprovechada.

A ellas acudimos para que, como en años anteriores, envíen su limosna de Reyes a estos niños recién venidos al mundo en tan haraposo y miseria, que prosperen gracias a esta humanitaria Institución y ayuda de las personas caritativas.

Los donativos en metálico o en ropas de abrigo se reciben en esta Institución, calle de la Concordia, o en la platería y joyería de L. Corcho, Boulevard de Pereda, 1.

Crónica de arte.

La escultura de José Clará.

En el amplio salón de «Los Amigos del Arte», se está celebrando una interesante exposición de escultura que presenta José Clará, este escultor mediterráneo tan trabajador y genial en todas sus obras.

Son treinta y dos trabajos los que hacen un conjunto admirable y bello, preferente en la exquisita modernidad que Clará ha traído a sus esculturas. Los estudios de labor en materia limitada tienen una idealidad no acostumbrada a ver en otras obras y estilos de otros maestros del burlí: Querol imitaba bien la ráfaga vertiginosa; la sutil vestidura de la sílfide, la neruda o la hada envuelta en veledosos tules transparentes y llenos de luz; este momento ultra que la inspiración del artista tiene a menudo volaba a la realidad ejecutada ya en el duro mármol de un sarcófago; Querol dejó huella inmortal en su arte, no ha tenido mucha descendencia su escuela pero triunfó en el mundo artificial de las distintas tendencias de las ideas que tiene la Escultura.

Clará, tiene algo del genio de Querol en su obra «Ritmo»; es la obra cumbre que significa y descubre la personalidad plena del artista catalán. Esa fuerza y vigor que arrastra a la obra a un convencimiento de su poder espiritual, es verdaderamente una realidad férrea que pocos como Clará han obtenido en su carrera artística.

Vemos también trabajos de gran ideal en las cabezas extraordinarias «Badi», «Juventud» y «Atleta», de bronce, hallando en todas ellas átomos de fe oriental que dulcifican los contornos severos por cíncelos que han sabido, aptos, desarrollar «aunque fáciles», los problemas de anatomía plástica. En este concepto, Clará es académico. Observamos las figuritas en bronce, pequeñas la mayoría, de desnudos, y ya el artista no es el mismo; no pierde genialidad, se mantiene ávida la inspiración, pero esas Venus que en boceto parecen «obras de juego», si se amplían a su modelo natural la titulada «Diosa», nos resultaría el brazo derecho del desnudo, dada la posse que descubre, larguísimo.

La obra de Clará presentada en miniatura casi en su totalidad, es un «ayo de luz de la obra grande que puede realizar y que bien hubiera podido hacer para satisfacción de la admirativa concurrencia que visita la Exposición.

José Clará ha trabajado en París, teniendo esculturas suyas en el Museo de Luxemburgo y Museo de Artes Decorativas. La duquesa de Parcent ha adquirido «Danzarina», bella figurita de bronce, en la que se revela el genio miniaturista de este escultor, nombrado académico recientemente, obteniendo un éxito notable y triunfando a la vez en su plena juventud.

José Guillot Carratalá.

Notas Taurinas.

De allende el mar.

Hemos recibido una nueva remesa de periódicos mejicanos. Nos los envía un querido amigo que conoce nuestras aficiones taurómicas, y que el Señor siga conservándonoslos.

Entre esos periódicos figura «El Universal Taurino», una revista ilustrada que tiene tratamiento de «cusa» por su gusto artístico y literario.

Habla de la corrida en que el valeroso diestro sevillano Ignacio Sánchez Mejías ha reaparecido en la plaza El Toreo.

Alternaron con Ignacio, Peplito Algabeño y Armillita, torero de la patria de don Porfirio Díaz.

De la labor de Sánchez Mejías, dice el referido semanario: «al primer toro, que era un manso perdido, lo banderileó con la valentía y el acierto de siempre. El éter se hizo necesario.

Después lo toró valiente, rabioso como un principiante, echándolo a rodar de un volapié del que el toro salió «rodao».

En el cuarto estuvo superior, aunque menos vistoso; pero siempre dando la nota

característica en él. A pesar de esto, los de la «porra» lo dieron injustificadamente su memento; pero Ignacio, torero macho, mandó a Bombita IV que llevase el toro al tercio donde estaban los ganistas y mirándoles provocativamente les dijo, sentado en el estribo: —¡a ver si hay quien se arrieme más!

Y dió sin mirar al toro el pase más escalofriante que se ha visto en Méjico.

Por su parte «El Sol» dice lo siguiente: «Ignacio es el mismo. Bravo, fuerte, poderoso, definitivo en sus actitudes, enérgico en el gesto, altivo en la pelea y despectivo ante el peligro.

Por dentro, por fuera y durmiendo y en la Plaza es un torero».

E. G.

Lo que hace la «cultura»

¿Tan jovencitos y tan bárbaros?

Anteayer pasaba por el sitio denominado «La Planchada», de Astillero, el automóvil número 2369, de la matrícula de Santander, conducido por don Miguel Hopos, y sin que pueda precisar los motivos ni grupo de jóvenes, que sin duda han venido a este mundo para sustituir al ganado de tiro, considero como caso suficiente para distraer aquellos momentos en que carecían de albarda, apedrar, no sin los consiguientes rebuznos, al citado vehículo.

Por efecto de la agresión el coche resultó con una luna rota, así como otros desperfectos de mayor cuantía.

El conductor del vehículo dió cuenta del hecho a las autoridades, las que procedieron a la detención de los autores de tan «cultural» entretenimiento, resultando ser los siguientes «angélicos niños»:

Luis Méndez, Francisco Sanz Ortiz, Manuel Giraldiz, Máximo Lara y Marlos Fralle, de catorce años los tres primeros y de trece y quince los dos últimos respectivamente.

Además de la rotura de la luna, las «criaturas» tuvieron el buen humor de esparcer por la carretera unos clavos, con lo que dieron lugar a que uno de los neumáticos del coche se reventase.

Los cinco jóvenes, con el atestado correspondiente, fueron puestos a disposición del juzgado.

Por los centros oficiales.

Ayuntamiento.

Pasadas las fiestas en que todos nos divertimos volvió a recibimos hoy, en su despacho el señor alcalde quien nos manifestó que había hecho al señor gobernador civil la visita Pascuas.

Después nos dijo el señor Vega Lamera que se ha recibido en el Ayuntamiento la contestación de la Compañía de Aguas, al oficio que se le dirigió últimamente con relación al precio del agua.

La Compañía introduce alguna rebaja en los precios que señalaba en un principio y el señor Vega Lamera dará cuenta de esta contestación a la Comisión municipal que en tiene en este asunto.

Agregó el señor alcalde que la consjería del Cementerio de San Fernando ha denunciado que la tapia que cierra el cementerio civil amenaza ruina.

Por último, nos enteró de que había recibido la visita del presidente y el secretario de la Cámara de la Propiedad.

Los reglamentos municipales

Es de verdadera justicia lo que piden los señores médicos.

Hace días publicamos en estas mismas columnas un artículo excitando a los señores concejales que forman el Pleno municipal para que, sin escrupulos ni temores de ninguna clase, aprueben los reglamentos que en realidad deberían estar en vigor desde el día primero de julio último.

Decíamos que esa aprobación en nada comprometía a

los votantes ni perjudicaba los intereses del Municipio, ya que solamente habían de regir hasta que sean puestos en vigor los que se están confeccionando por la Dirección General de Administración.

Esto lo defendíamos porque lo consideráramos y seguimos considerándolo, como un caso de verdadera justicia; pero hay otro caso, quizá, si se quiere, un olvido, que deba ser reparado. Este se refiere al personal técnico, a los señores médicos que prestan sus servicios en la Casa de Socorro.

Nosotros consideramos a dichos funcionarios tan empleados municipales como lo sean los administrativos y el resto del personal incluido en la reglamentación que se está redactando, y sin embargo, los facultativos señalados, no han sido incluidos en esos reglamentos.

¿A qué obedece ese desglorioso? Lo ignoramos; pero desde luego reconocemos que ello implica una injusticia, si no obedece, como antes decimos, a un error o a algún olvido. Los señores médicos, como parte integrante del personal del Ayuntamiento, deben tener, tienen el derecho a gozar de todos aquellos beneficios que alcancen a sus demás compañeros de nómina, y que igual que éstos están sujetos a los mismos deberes.

Por esta razón es por lo que consideramos de indudable justicia que sean reglamentados como los demás.

Tenemos entendido que una comisión de señores médicos, ha realizado gestiones en este sentido; pero parece ser que el resultado de éstas no fué todo lo halagüeño que hubiese sido de esperar, puesto que a las atendibles pretensiones de dichos señores han sido puestos ciertos reparos, discutibles en absoluto.

Además, en el caso del personal técnico de la Casa de Socorro concurrir otra circunstancia que demuestra hasta que extremo han llegado a empequeñecer la lógica, los encargados de administrar los intereses del pueblo.

Para nadie puede ser un secreto los sacrificios y el esfuerzo mental que supone adquirir un título universitario, aunque, desde luego, también reconocamos que si se hiciese una revisión de esas otorgaciones, es muy posible que su resultado fuese verdaderamente vergonzoso; pero ahora no venimos a discutir esto, ahora venimos a señalar una anomalía que es necesario no siga existiendo, porque es tristísimo, es bochornoso, que los médicos de la Casa de Socorro ganen unos míseros céntimos— así, céntimos— más que los ordenanzas del benéfico establecimiento.

No pedimos nosotros que se amiore la escasa retribución que perciben los modestos funcionarios de aquel Centro, sino que a los señores médicos se les asigne un sueldo que esté en relación con el cargo que desempeñan y que se les conceda los mismos derechos que a los demás empleados técnicos del Ayuntamiento.

Esto es lo que pedimos nosotros, petición que hacemos extensiva al nuevo concejal, el doctor don Domingo Solís, ya que él, mejor que nadie, puede plantear este asunto que tanto interés tiene para sus compañeros de profesión.

Acción católica de la mujer.

Los días 27, 28 y 29 del corriente mes, a las cuatro y media de la tarde y en el salón de actos de los reverendos Padres Jesuitas, tendrán lugar las conferencias organizadas por la Junta diocesana de esta Asociación, a cargo del M. I. señor don Rufino Trubiano, canónigo de la Catedral de Oviedo.

Como en anteriores ocasiones en que el señor Trubiano ha disertado en Santander, es seguro que cuantas señoras se preocupan de las interesantes cuestiones sociales que constituyen el tema de estas conferencias, han de acudir a escuchar la autorizada palabra del señor consiliario de la Acción Católica de la Mujer en Asturias.

Ateneo popular.

Controversia científica.

Hoy, a las siete y media de la tarde, dará el distinguido doctor naturalista, de Bilbao, señor Aguado, una conferencia de contraréplica al doctor Sandoval, con arreglo al siguiente tema y sumario:

Fundamentos científicos y filosóficos de la medicina natural. Invitación al estudio sereno y desapasionado de los problemas médicos. Ideas generalizadas. La medicina naturalista y los sistemas médicos. Necesidad, en medicina moderna, de un criterio filosófico de generalidad y amplitud. Las causas eficientes de las enfermedades. Enfermedad general y primordial. Criterio naturalista de la enfermedad aguda. Pasteur y las doctrinas microbianas. Crítica de las mismas y casos prácticos. Vacunación. Inconvenientes de la sueroterapia y vacunoterapia. Los agentes naturales de vida y curación. La carne no es alimento necesario para el hombre sano ni para el enfermo. Palabras finales.

Los señores socios pueden asistir con sus familiares o amigos.

De Teatros.

GRAN CINEMA

Con un lleno completo que daba magnífico aspecto a la amplia y lujosa sala del Gran Cinema, se celebró ayer tarde el debut anunciado de la compañía de variedades que actuará estos días en el citado teatro-cine.

Todos los números, excepto el último, eran conocidos de nuestro público por haber actuado en el Teatro Pereda y éste acaso restó entusiasmo a la concurrencia que sin embargo, tuvo grandes aplausos para ellos.

Los que más gustaron fueron el dueto Berry Frey en su número de bailes lujosamente presentado y bien ejecutados y el «teatro de muñecas», presentado también con el lujo y detalle que requiere el atrayente espectáculo.

De éste resultó el baile de la danza macabra que fué aplaudidísimo por el público. Nuevas y originales actuaciones de los números que actúan en el Gran Cinema, llevarán a éste mucho público estos días que seguramente saldrá tan satisfecho como el que asistió al debut.

Teatro Pereda.

«A pasar el verano» pasatiempo estrenado ayer tarde en el teatro principal, fué del agrado del público al que entretuvo su breve representación.

Por la noche se puso nuevamente en escena la zarzuela «Los gavilanes» que sirvió al público para hacer ostensible su complacencia al oír a notable barítono Ferret y al tenor Lopetegui que tuvo que repetir la romanza de la flor.

A un guardia de Seguridad le sacuden el «polvo».

A las dos de la madrugada de hoy llegó a la Casa de Socorro al guardia de Seguridad, natural de Valencia de don Juan, Joaquín Pérez Bz rriente, de 43 años de edad lba sangrando.

Los facultativos de servicio se quedaron un poco sombreados al ver en aquel estado a un representante de la autoridad, y con el celo de costumbre procedieron a la curación del herido, a quien apreciaron varias contusiones erosivas en ambas manos y en la región nasal.

¿Origen de estas lesiones? Nadie lo sabe y si lo saben se oculta. Lo único que nosotros sabemos es que le pegaron en la calle de Atarazanas.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Remedio de Jesús Monasterio, s. m. n.
Teléfono, 10-67.

De paso...

¿De la casa de Galdós, qué?

Tema viejo es este, pero nos place alrearle otra vez a fin de sacar varias consecuencias y, si se puede, algo en limpio de lo que piensa esta ciudad respecto a la casa-templo iba a llamarle—donde don Benito torjó su mejor labor literaria.

No se me oculta que alguien—estamos en horas enemigas del genial autor de «El Abuelo», sin atreverse a rechazar ni invitación, puede que salga con el tan socorrido escape de: «no es oportuno», para decirlo parlamentariamente: no ha lugar a la deliberación».

Desde luego, pero como no es cosa de que se olvide, otra vez, y cien veces si hace falta, sacaremos a la cartilla el tema con la esperanza de conseguir saber (por este barrio somos la mar de optimistas) si la capital de la montaña es digna, con un pequeño esfuerzo, de mostrar a las generaciones por venir la casa-museo de una figura gigante española.

Quizá para muchos que me lean, el apellido Galdós no les suene, pero Galdós, que en la región de los iguales está sentado a la vera de los más grandes ingenios que brillaron, fué un artista grande que, para serlo más, no vendió su pluma a los mercaderes que, hasta las conciencias, admiten en su lonja de contratación.

Galdós, como autor dramático, es hermano—véase «El Abuelo» y «Realidad»—de Shakespeare, de Ibsen, de Calderón de la Barca.

En la novela, hay que reclamar la presencia de Honorato Balzac para que vaya bien acompañado. Sus obras, todas sus obras, son tan noblemente sinceras, que no hay lector de buena fe que no las admire y ame.

No fué Galdós de esos gallicursis que llenan sus libros de figuras retóricas semejantes a arabescos con hilillos, ni de aquellos otros, no menos ridículos, que se echan a la rebasca de palabras viejas con las que darnos un tino de cultura.

No. Galdós escribió siempre de manera sencilla.

Los versos clásicos: «Mi musa es una dama venerable de luengas tocas y de rostro amable, de empaque fino y de mirar galano y habla siempre el más limpio castellano».

parecen hechos para definir la prosa de Galdós.

Pues bien, si no toda, mucha parte de ella, quizá lo más glorioso de su obra magna, fué escrita en ese

hoteilito afroso y original que mira a la bahía.

A la Montaña—aparte muchas páginas que es boho recordar en un liviano artículo de periódico—la honró Galdós con esa figura que «Mariqueta» se dice y que de aquella pulcra «Sotileza» es hermana.

Ciertamente que Galdós no era de aquí—demérito para ciertos espíritus cerriles—, pero Galdós vivió aquí encantado, cuando de otras partes lo invitaban generosos y nunca, nunca, aceptó, de no ser contados días, una escapada fuera de su «San Quintín».

No creo que sea preciso el gasto de más tinta para convencer a los montañeses de que Galdós amó a la Montaña.

Y, en consecuencia, se pregunta ahora: ¿Ama la Montaña a Galdós? Dicen que sí, pero, la verdad, no estamos convencidos de que sea como lo dicen.

Y nos basamos en que excepción de un paseo rotulado, puede que en un momento de exaltación un poco de fuego artificial, no vemos por parte alguna demostraciones que lo confirman.

Más aún, lo que podría confirmarlo: la adquisición para museo de la casa en que escribió sus más gloriosas cuartillas, no parece muy de camino llano.

Dicen que cuesta mucho dinero, y no falta quien diga: «¿A nosotros, qué? Galdós no era de aquí... ¡Eso, a los canarios! Ciertamente no era de aquí porque era de todo el orbe».

El genio, mi amigo, no es el ratoncillo que puede hacer su casa incluso de un queso, el genio es universal, y la patria de Galdós, como la de Goya, como la de Juan Herrera, como la de Beethoven, es todo el Mundo.

Por eso, cuando un pueblo tiene la suerte de contar como hijo de su patria a un hombre glorioso, no solamente lo glorifica haciendo de su gloria bandera, sino que, hasta el objeto más insignificante se tiene por reliquia sagrada.

Y Santander, que tiene el alto honor de conservar en el bello bello de su costa la casa del maestro admirado, debe—so pena de deshonra artística—adquirir el bonito hotel que será, para los limpios de fanatismo, un reliquio que diga, a quien sepa escucharlo, de la Humildad de un San Francisco, de la Democracia de un Rousseau y de la Libertad firme de un José Garibaldi...

FERNANDO MORA.

La importación de ganado de Holanda y la glosopeda.

De la primer nota facilitada a la Prensa local por el presidente de la Asociación de Provincial de Ganaderos, a la que aparece en el día de hoy, avallorada por la conformidad de su Junta directiva, tratando este tema, hay una enorme diferencia, como habrán podido comprobar los lectores.

En la primera, se afirma por aquél que todas las expediciones de ganado vacuno que han llegado a Santander, procedentes de aquel país, habían traído y estaban difundiendo de modo alarmante, la glosopeda en la provincia.

En la segunda, se dice que el presidente «dió cuenta a la Junta de denuncias hechas por varios ganaderos respecto a casos de glosopeda en algunos ejemplares vacunos de los importados de Holanda últimamente, comprobados por certificados de Veterinarios».

Esta segunda afirmación, cuya posibilidad no niego ni negaba en mi escrito de 20 del corriente, pues dicho ganado ha podido ser infectado de glosopeda en Santander, donde vuelvo a repetir que la hay hace más de un año, demuestra la falsedad de la primera.

Con el último «Boletín Oficial» sanitario a la vista, puedo decir a los lectores, que el número de casos de glosopeda en nuestro país, ha sido el mismo pasado de 29 557. ¡Diez veces más que en Holanda! ¡Y toda vía tienen la pretensión algunos señores de esta Asociación y de la General de Madrid, que no se importe ganado de esta nación por miedo a la glosopeda!

Digase claramente que perjudican a los intereses ganaderos de Santander estas importaciones, lo cual sería también discutible pensando serenamente; pero no se apele para

ello a argumentos falsos, que dañan el prestigio profesional de un funcionario y alarman injustamente a la opinión pública.

Celebro que la Junta directiva de la Asociación haya aprobado la actuación de su presidente, y celebre más aún que venga a Santander persona competente para que presencie el desembarque del ganado próximo a llegar y haga una completa información pues a esta persona, como a cualquiera otra que lo dude, podrá enseñarle, además de ese ganado, el hoy establecido, procedente de esas últimas expediciones sucias, en los establecimientos de don A. Ineño Oria (vocal de la Asociación), don Luis González, don Salustiano Figueroa, don José Cantolla, don Manuel Ruiz Ojejo, don Valentín Alonso, don Antonio Correa, etc., etc., que no ha tenido novedad por lo que a glosopeda se refiere.

Las afirmaciones que hacía en mi anterior escrito, no han sido desvirtuadas por los acuerdos de la Asociación, haciendo suyo lo actuado por su presidente.

Y como este asunto creo que está bastante discutido públicamente ya, lo he entregado al Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia para que juzgue y fiscalice mi actuación profesional; pero entiendo además que la especie lanzada públicamente por el presidente de la Asociación de Ganaderos es calumniosa, va en desdoro de mi cargo y pone en duda mi competencia, la he pasado a estudio de un letrado, para que sean los Tribunales de justicia los encargados de dar la razón al que la terga.

Y con esto doy por terminada esta polémica.

Carlos S. Enriquez.
Inspector Pecuario Provincial

MANTAS DE LANA
Sucesores de A. Blanco. San Francisco,

LOS DEPORTES

Fútbol.

Federación Regional Cantabria.

Nota oficiosa.

Relación de los partidos de campeonato que corresponden celebrarse mañana domingo, día 27 del actual, y designación de árbitros para los mismos.

Grupo B.

Primera sección. — Radium F. C. y Montaña Sport; a las once de la mañana en Miramar; árbitro, señor Real.

Segunda sección. — Club Deportivo de Igollo y Peñacastillo F. C.; a las tres de la tarde en Igollo; árbitro, señor Lavín.

Tercera sección. — Reinos F. C. y Cultural Deportiva de Guarniz; a las tres de la tarde en Reinos; árbitro, señor Marqués.

Montaña Olimpia y Barreda Sport; a las tres de la tarde en Montaña Olimpia; árbitro, señor Posada.

Cuarta sección. — Unión Santofesa y Olimpia Sport, de Laredo; a las tres de la tarde en Santofesa; árbitro, señor Simón.

Serie C.

Primera sección. — Daring Club y Gimnástica de Miranda, a las diez y media de la mañana, en Montaña Olimpia; árbitro, señor Marcos.

Athletic Club Montañés y Club Deportivo Cantabria, árbitro, señor Polidura. (Pendiente de designación de campo y hora).

Segunda sección. — Club Deportivo de Cayón y Obregón Sport, a las tres de la tarde en Sarón; árbitro, señor Berasategui.

Parbayón F. C. y Athletic Club de Heras, a las tres de la tarde, en Parbayón; árbitro, señor Costa.

Se ruega a todos los clubs federados, que en el día de mañana se celebrará la Asamblea general extraordinaria, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Asimismo se ruega a los delegados y árbitros auxiliares de esta Federación, se presenten en el día de hoy en nuestro domicilio social, de siete a nueve y media de la noche.

En los Campos de Sport

Deusto y Racing, reserva, empatan a tres.

Decía la Junta directiva del Racing club en el anuncio del encuentro de ayer, que con objeto de que la afición no se quedara sin partido en día tan señalado como el de Navidad, y teniendo en cuenta que el primer equipo se veía en la precisión de trasladarse a Madrid, había preparado para ese día y para el 27 dos matches entre el reserva y el Deusto, que va a la cabeza en el campeonato vizcaino de la serie B, pero la verdad es que aunque los directivos racinguistas no se hubieran molestado en organizar el encuentro de ayer, la afición no le habría echado de menos.

Está perfectamente demostrado, visto el escasísimo público que ayer acudió a los Campos de Sport y lo que acontece todos los años en semejante día, que a

la afición no le interesan partidos en la tarde de Navidad, en que la mayor parte de las gentes están descansando de la trabajosa jornada de la noche anterior, y el resto sabe que los jugadores se encuentran también bajo los efectos de la misma fatiga, y por tanto en malas condiciones para dar el necesario rendimiento. El encuentro que le tuvieron ganado los racinguistas, pues hasta siete minutos antes de terminar mantuvieron una superioridad de dos tantos y un dominio casi constante, terminó con el empate a tres, siendo de notar que uno de cada bando fue conseguido de penalty.

Esperamos que mañana, más descansados y serenos algunos jugadores de uno y otro equipo, veremos entre ambos un bonito encuentro, en el que seguramente se pondrá de relieve la superioridad del reserva racinguista, que ayer hizo algunas muy bonitas cosas.

Colegio Regional de Arbitros.

Nota oficiosa.

Relación de los árbitros designados para juzgar los encuentros de campeonato que han de celebrarse el próximo domingo: Esperanza de San Sebastián y Real Unión de Irún, en Andoain, señor Balbás.

Radium F. C. y Montaña Sport en Miramar, a las once de la mañana, señor Real.

Club Deportivo de Igollo y Peñacastillo F. C., a las tres de la tarde, en Igollo, señor Lavín.

Reinos F. C. y Cultural de Guarniz, a las tres de la tarde, en Montaña Olimpia, señor Posada.

Unión Santofesa y Olimpia Sport de Laredo, a las tres de la tarde, en Santofesa, señor Simón.

Unión Club de Astillero y Eclipse F. C.

Mañana, domingo, día 27, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el Campo de los Arenales un partido amistoso entre los dos primeros equipos de los Clubs mencionados.

Llanos F. C. y Eclipse II F. C.

Atentamente invitado por el «Club Llanisco», mañana, domingo, jugará el Eclipse II en el hermoso campo del Brao, recientemente inaugurado en la simpática villa asturiana.

En Montaña Olimpia.

Murledas F. C., 3 Montaña Olimpia, 1

A la hora anunciada, con numeroso público y bajo el arbitraje del colegiado señor Montoya, se enfrentaron estos dos onces que hicieron en general un buen partido.

Ambos equipos se presentaron incompletos. En el primer tiempo el Montaña Olimpia dominó muy constantemente a su contrario, pero los murleses, en una bonita arrancada y de preciso chut de Puent, consiguieron un goal a su favor.

En este tiempo se hizo patente la falta de los titulares olímpicos en la línea de ataque pues los servicios desaprovecharon significativas ocasiones ya que su once tiró cinco corners por, cero sus contrarios.

También envió alto un penalty que tuvo a su favor.

En el segundo tiempo los muriedenses consiguieron dos goals obra de Román y Pedro el defensor Oímpico y uno los olímpicos a su favor, obra de Rafael.

Se distinguieron por el once vencedor Niso, Alvarez, Chirri y Puente; y por los olímpicos Ortiz, Rafael, Pedro, Lin y Poncela.

El arbitraje de don Santiago Montoya, excelente en todos conceptos.

Un Tal Cual

Un gran partido.

Para mañana, a las tres en punto, empezará en estos campos un interesantísimo partido de campeonato en el que se enfrentarán los potentísimos onces Montaña Olimpia y Barreda Sport.

Este partido, en el que anteriormente venció el Olimpia, fué anulado, por lo que mañana tiene doble interés, porque los olímpicos tratan de demostrar su superioridad sobre los barredenses y éstos no querrán que les arrebatan los dos preciados puntos.

Los olímpicos presentarán la mejor gente de que disponen y los barredenses imitarán a sus contrarios, ya que vendrán figurar tan notables como Bueno, el ex racinguista, Beseneta, Morán y Torre.

Mañana a las tres en punto en los campos del Montaña Olimpia empezará a descifrarse la incógnita tan esperada.

Pelota.

Partidos de mañana

La Sociedad Pelota Vasca ha organizado para mañana domingo, 27, por la mañana, los partidos siguientes a palá:

A las diez menos cuarto: Sánchez Ibañez contra Valverde de Salas.

A las once menos cuarto: X. X. Abarca contra Lainz-Moncayo.

A las doce menos cuarto: Corcho-Calderón contra Huerta-López Hoyos.

Dr. J. Matorras

Partos y Ginecología. Rayos X-Diatermia. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. San Francisco, 18.—Teléfono 348

Manuel S. Trápaga

MBDICO. Especialista en piel y secretas. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. Juan de Herrera, núm. 2, 2.º Izquierda

Dr. G. Fernández Nieto

Médico especialista en las enfermedades del estómago e intestinos. Medicina general—Corrientes eléctricas. Curación de las hemorroides (almorranas). Horas de consulta: de 12 a 1 y de 4 a 6. Gratis a los pobres, los martes y sábados, de cinco a seis. San Francisco, 29. primer piso

Bar Bilbao (Antigua de SINDO)

Arcillero, 11 y 13.—Teléfono 354. Especialidad en angulas y bacalao al Plr-Plr. Servicio a domicilio.

Atletismo. Mañana se celebrará el "cross" internacional del Athletic.

Se señala como favoritos a Guillemont y Dolgues

Estamos en vísperas del gran «cross» internacional que con tanto acierto ha organizado el veterano Athletic Club de Bilbao.

Ayer se hizo público el recorrido, que mide un total de 8.400 metros. La salida se dará desde el campo de San Mamés, a las once de la mañana.

Los inscriptos hasta ayer suman 51. Están representados: el Metropolitano y el C. A. A. G., ambos franceses, con seis corredores cada uno; el Athletic, con diez; la Unión Montañesa, con seis; el Sestao Sport, con dos; la Basarra, con tres; el Fortuna Sport, con diez; el Sendeja, con diez y el Añorga, con seis.

Se da como seguro que actuará de «speaker» el «as» español José Balanzategui.

Ayer, a las once de la mañana, llegaron a Vizcaya, procedentes de Donostros, los pedestristas franceses.

Distudiaron el recorrido y se dieron por la tarde a presenciar el partido Sparta-Athletic.

Se cree, no sin fundamento, que esta carrera constituirá una revancha para Guillemont-Dolgues, a los que se señalan como favoritos.

El campeón de España, Amador Palma, tomará parte en la prueba, dispuesto a clasificarse entre los puestos primeros.

Se da como seguro que actuará de «starter» el entusiasta presidente del Club Sartzko, alma del atletismo en Guipúzcoa.

La clasificación de los montañeses.

Cantabria envía al «cross» de Vizcaya un equipo pobre, en bastantes malas condiciones para competir con los ases que hay inscriptos. A pesar de esto confiamos que la clasificación, no de conjunto, sino individual, ha de causar sorpresa entre los aficionados montañeses.

¿Qué puesto alcanzará Liño? Pocas horas faltan para que lo sepamos. Confiamos en sus facultades y en su amor por la Tierra y la Sociedad que representa.

La información de LA REGION.

Siempre atenta LA REGION a dar a sus numerosos lectores amplia información de cuantos actos puedan interesarles, y vista la expectación que el «cross» internacional ha despertado entre los deportistas montañeses, enviaremos a la vecina villa de Bilbao, a su cronista deportivo «Simón y Yo», quien con su imparcialidad y competencia en este deporte, dará en el número de pasado mañana, lunes, extensa información de tan gran manifestación internacional deportiva. Confiamos que nuestros lectores, sabrán agradecerlos el esfuerzo que por servirlos hacemos, desplazando a Vizcaya a nuestro cronista.

Tal como viene.

Prometimos a nuestros lectores publicar hoy un comentario sobre lo que pasa en la Unión Montañesa, respecto a su sección Athléctica. Apremios de espacio y el haber recibido unas interesantes líneas de un concidísimo aficionado, ex directivo de la U. M., nos obliga a no poder publicarlo hoy. A cambio de este obligado aplazamiento, damos al lector a conocer lo que dice el competentísimo aficionado.

De indudable importancia

Decimos de indudable importancia, y el aficionado al atletismo, ciclismo y pedestrisimo en particular ha de comprobarlo al correr del tiempo. El Comité atlético de la Unión Montañesa, desaparece. Le obligan a ello razones tan poderosas que ni abrigamos la esperanza de un arreglo, con quienes, atribuyéndose un mando que no tienen, han nombrado delegado para el Cross Internacional de Bilbao a una persona ajena en todo a dicho Comité, a más de que ignoramos los conocimientos que dicha persona pueda tener en materia de pedestrisimo, pues es la primera vez que le vemos mezclado en estos asuntos.

A. TOME ORTIZ

MEDICO. Consulta de enfermedades de niños y pulmón. Rayos X y Electricidad médica. Horas de once a una. Arazanzas, 12.º Teléfono 10-56

Atletismo.

Mañana se celebrará el "cross" internacional del Athletic.

Se señala como favoritos a Guillemont y Dolgues

Como el lector puede ver, los señores que integran el Comité Atlético de la Unión Montañesa —que tantas pruebas nos han dado de constancia y de indiscutible competencia en la multitud de pruebas que llevaban organizadas— se han visto (y no con sorpresa) relegados por la imposición de un extraño.

Encontramos muy justificada la desaparición del citado Comité Atlético y tan solo nos resta agradecerles, como buen aficionado, tanto bueno como por el atletismo hicieron. Y vaya para el promotor de tal desaparición, nuestra más dura censura, pues sus manejos de caciquillo rural no merecen otra cosa.

CROSS.

Resignémonos, hermanos. De lotería podemos decir que «ni a la ventana te asomes», pero esto no nos llama la atención (¿Cóm?) era posible que los malditos dejaran salir de casa el «gordo» con peligro de ser víctima de algún accidente ferroviario? Han hecho muy bien, otro tanto habríamos hecho nosotros; ahora sólo nos resta mucha resignación ante la pérdida de nuestras pesetas, y acogernos al antiguo refrán que dice: «el que juega por necesidad, pierde por obligación». Así nos pasa a muchos.

De Reinosa.

No es que no gusten las canciones pero...

La energía desplegada por la Guardia Municipal en alguna ocasión dió un resultado satisfactorio, pues hacía ya mucho tiempo que las cuadrillas de cantadores nocturnos no turbaban el reposo y tranquilidad del vecindario.

No es que no gusten como de cimos las canciones populares, y las que no siéndolo se cantan con afinación y arte; pero que a altas horas de la noche se oigan voces descompasadas, gritos estentóreos, verdaderos bridos, y que además de la molestia que esto proporciona, se tenga que oír cantares que pugnan con el buen gusto, que revelan una incultura lamentable, y que muchas veces atenta contra la moral, esto hay que perseguirlo y cartigarlo.

El Corresponsal.

Situación de la industria minero-metalúrgica de la provincia.

Aunque con retraso, por dificultades de orden administrativo se ha publicado la Estadística Minera de España, correspondiente al año 1924; una de las mejores Estadísticas nacionales, trabajo cada vez más completo y que honra al Consejo Superior de Minería, que la ha redactado.

Santander ocupa uno de los primeros lugares de la industria minero-metalúrgica española. Oviedo figura a la cabeza, con un valor de 199 millones de pesetas. Sigue Vizcaya con 186 millones.

Santander figura con unos 94 millones de pesetas, inclusión hecha del ramo de canteras.

El aumento del valor de la producción durante el año 1924, fué: En la provincia de Oviedo, de unos 16 millones; en la de Vizcaya, de 3 millones 500 000 pesetas. En la de Santander se aproximó a veinte y medio millones de pesetas.

El valor de la producción en zinc, en cuyo mineral Santander es con mucho la primera provincia española, aumentó en cerca de un millón de pesetas; en hierro aumentó en 2 millones 500 000 pesetas; en lignito, en 400 000, y en sal común, en 200 000.

Nos apoyamos en datos suministrados libremente por los explotadores y en precios dados también libremente por ellos.

Durante el año 1923 se embarcaron unas 560 000 toneladas, consumiendo en las fábricas montañesas unas 61 500 toneladas.

Durante el año 1924 el aumento del número de toneladas beneficiadas en la provincia, fué de 25 000; aunque algo aumentó también la cantidad de mineral de Vizcaya, beneficiado en la Montaña, es muy digno de tenerse en cuenta el aumento del mineral extraído en la provincia y beneficiado en ella.

En otras notas, que seguirán, publicaremos algunos datos relativos a la favorable situación que presentó durante 1924 el ramo de beneficio en general, algunos respecto a la importancia que tiene el desarrollo metódico en la provincia del ramo de canteras, que empleó en 1924 unos 1.000 obreros con una producción valorada en pesetas de dos millones 500 000 y aumento de 500 000 pesetas sobre la producción de 1923.

Algo diremos también respecto a la importancia del desarrollo del ramo de «minerales minero-medicinales» así como acerca de la minería montañesa y de su beneficio que, como se ve, durante el año de 1924 se mostró francamente en progresión y que durante 1925 se muestra análogamente altamente favorable.

A descansa!

Pasan la situación de jubilados nuestros apreciables amigos Julián Abad y Eulogio Alamos, empleados del ferrocarril del Norte.

Lo celebramos en el buen sentido de que ya es hora de que descansen después de cuarenta años de su trabajo.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN QUTLARREZ «TEA ROOM» Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta

Parroquia de Consolación.

Misas: a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, la parroquial con plática, a las diez, misa de catequesis, a las once, con plática doctrinal. Todos los días a las seis de la tarde el rosario y lectura.

Parroquia de Santa Lucía. Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce. A las nueve, la misa parroquial con plática. Explicación del catecismo a los niños después de la misa parroquial.

A las seis y media la función solemne de la «Minerva», que la Congregación de Madres cristianas e Hijas devotas de María consagra a Jesús Sacramentado el cuarto domingo de cada mes, con el Señor manifiesto, rosario, sermón que predicará don José María Carmona, Beneficiado y bendición del Santísimo.

Capilla de P. Agustinos. Mañana, 27, cuarto domingo del mes consagrado a Santa Rita. Por la mañana a las ocho, misa de comunión para las socias. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón que predicará el P. Félix García, Agustino, ejercicio a la santa, bendición y reserva, terminando con villancicos, dando a besar al Niño Jesús; misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Iglesia de San Miguel. Misas a las seis y media, ocho y diez. En la de ocho, comunión general de los cofrades del Niño de Praga y a las diez, explicación del Santo Evangelio. Por la tarde, a las seis, la función de todos los días, terminándose con la adoración del santo Niño.

Santísimo Cristo. Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once. A las ocho y media, la parroquial con plática. A las diez misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde catequesis para los niños de la parroquia.

A las seis y media dará principio el Ejercicio del Divino Niño: Estación, Rosario y lectura propia de esta Devoción, terminando con preciosos Villancicos cantados por un coro de niños de la parroquia; durante ellos se dará a adorar al Divino Niño. De semana de enfermos don Aurelio Ibarzabal, Ruamerón, 2.

Anunciación.

Misas desde las siete hasta las nueve. A las ocho misa de Comunión general para las Marías de los Sagrarios, a continuación exposición de S. D. M. quedando expuesto durante el día. A las nueve la misa parroquial, a las diez, once y doce rezadas. Por la tarde a las siete santo

rosario y Ejercicio de las Marías de los Sagrarios, sermón a cargo de don Rafael García, bendición y reserva, terminando con la Adoración al Niño Jesús. De semana de enfermos, don Fernando Velasco, Eugenio Gutiérrez 3.º.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. De cinco a nueve y media misas cada media hora. A las seis y media misa de Congregación de Hijas de María, 2.ª sección, con plática y villancicos cantados. A las ocho misa con órgano en el altar de la Santísima Trinidad. A las diez y media y once y media misas rezadas con plática.

A las tres-catequismo para niñas. A las seis y media tercer día de Oclavari al Niño Jesús con plática, villancicos y adoración de Niño Jesús.

Iglesia de los Carmelitas. Mañana, cuarto domingo, se celebrará la función mensual en honor del Niño Jesús de Praga, con los cultos de costumbre. A las ocho, comunión general. Por la tarde, a las cuatro, rosario, plática y procesión por las naves del templo y cánticos por los niños de la cofradía.

Se suplica la asistencia a todos los niños de la cofradía. Al final el P. Director hará algunas advertencias para la distribución de premios del mes de enero.

Función mensual. Que la Asociación de la Visita domiciliaria, en honor de la Medalla Milagrosa, celebrará en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida, el 27 de diciembre.

A las ocho de la mañana, misa rezada y comunión general con acompañamiento de órgano. A las seis y media de la tarde, estación, rosario, ejercicio en honor de la Milagrosa, ecstasario en honor del Niño Jesús, cánticos y plática a cargo de uno de los RR. Padres Pautes del Colegio de Limpias.

El día 28, a las ocho de la mañana, misa rezada por los socios fallecidos.

Las Marías de los Sagrarios. En honor de San Juan Evangelista se celebrarán mañana los cultos reglamentarios consistentes en misa de comunión general a las ocho, y acto seguido la exposición solemne del Santísimo Sacramento. En turnos de tres velarán las Marías designadas, y habrá otros recinatorios para las que voluntariamente deseen acompañarlas; se ruega los ocupen siempre que estén desocupados.

A las siete de la tarde empezará el ejercicio de costumbre con sermón, a cargo don Rafael García, profesor del seminario de Corbán.

Consultorio dental. PUENTE, 16, 3.º. De diez a una y de tres a siete. Consulta económica, martes y jueves, de tres a cinco.

LA VIRTUD. Cañados. Los mejores y más económicos. Especialidad para caballero. SAN FRANCISCO, (esquina a Plaza Vieja)—SANTANDER

LA CARPETA. CASA SOLER. Escaleras del Puente. Variado surtido en lumas Stilográficas

Cultos para mañana.

Parroquia de Consolación. Misas: a las seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, la parroquial con plática, a las diez, misa de catequesis, a las once, con plática doctrinal. Todos los días a las seis de la tarde el rosario y lectura.

Parroquia de Santa Lucía. Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce. A las nueve, la misa parroquial con plática. Explicación del catecismo a los niños después de la misa parroquial.

A las seis y media la función solemne de la «Minerva», que la Congregación de Madres cristianas e Hijas devotas de María consagra a Jesús Sacramentado el cuarto domingo de cada mes, con el Señor manifiesto, rosario, sermón que predicará don José María Carmona, Beneficiado y bendición del Santísimo.

Capilla de P. Agustinos. Mañana, 27, cuarto domingo del mes consagrado a Santa Rita. Por la mañana a las ocho, misa de comunión para las socias. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón que predicará el P. Félix García, Agustino, ejercicio a la santa, bendición y reserva, terminando con villancicos, dando a besar al Niño Jesús; misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Iglesia de San Miguel. Misas a las seis y media, ocho y diez. En la de ocho, comunión general de los cofrades del Niño de Praga y a las diez, explicación del Santo Evangelio. Por la tarde, a las seis, la función de todos los días, terminándose con la adoración del santo Niño.

Santísimo Cristo. Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once. A las ocho y media, la parroquial con plática. A las diez misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde catequesis para los niños de la parroquia.

A las seis y media dará principio el Ejercicio del Divino Niño: Estación, Rosario y lectura propia de esta Devoción, terminando con preciosos Villancicos cantados por un coro de niños de la parroquia; durante ellos se dará a adorar al Divino Niño. De semana de enfermos don Aurelio Ibarzabal, Ruamerón, 2.

Anunciación.

Misas desde las siete hasta las nueve. A las ocho misa de Comunión general para las Marías de los Sagrarios, a continuación exposición de S. D. M. quedando expuesto durante el día. A las nueve la misa parroquial, a las diez, once y doce rezadas. Por la tarde a las siete santo

rosario y Ejercicio de las Marías de los Sagrarios, sermón a cargo de don Rafael García, bendición y reserva, terminando con la Adoración al Niño Jesús. De semana de enfermos, don Fernando Velasco, Eugenio Gutiérrez 3.º.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. De cinco a nueve y media misas cada media hora. A las seis y media misa de Congregación de Hijas de María, 2.ª sección, con plática y villancicos cantados. A las ocho misa con órgano en el altar de la Santísima Trinidad. A las diez y media y once y media misas rezadas con plática.

A las tres-catequismo para niñas. A las seis y media tercer día de Oclavari al Niño Jesús con plática, villancicos y adoración de Niño Jesús.

Iglesia de los Carmelitas. Mañana, cuarto domingo, se celebrará la función mensual en honor del Niño Jesús de Praga, con los cultos de costumbre. A las ocho, comunión general. Por la tarde, a las cuatro, rosario, plática y procesión por las naves del templo y cánticos por los niños de la cofradía.

Se suplica la asistencia a todos los niños de la cofradía. Al final el P. Director hará algunas advertencias para la distribución de premios del mes de enero.

Función mensual. Que la Asociación de la Visita domiciliaria, en honor de la Medalla Milagrosa, celebrará en la iglesia parroquial de San Francisco, donde se halla canónicamente erigida, el 27 de diciembre.

A las ocho de la mañana, misa rezada y comunión general con acompañamiento de órgano. A las seis y media de la tarde, estación, rosario, ejercicio en honor de la Milagrosa, ecstasario en honor del Niño Jesús, cánticos y plática a cargo de uno de los RR. Padres Pautes del Colegio de Limpias.

El día 28, a las ocho de la mañana, misa rezada por los socios fallecidos.

Las Marías de los Sagrarios. En honor de San Juan Evangelista se celebrarán mañana los cultos reglamentarios consistentes en misa de comunión general a las ocho, y acto seguido la exposición solemne del Santísimo Sacramento. En turnos de tres velarán las Marías designadas, y habrá otros recinatorios para las que voluntariamente deseen acompañarlas; se ruega los ocupen siempre que estén desocupados.

A las siete de la tarde empezará el ejercicio de costumbre con sermón, a cargo don Rafael García, profesor del seminario de Corbán.

Almacenes Sinfioriano Ródenas

DESDE EL LUNES

Gran rebaja de precios en todos los artículos.

NOTA.—Por lo excesivamente rebajados nuestros precios en algunos artículos, limitaremos la cantidad que

IMPRESA Y ENCUADERNACION

Victor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

BICICLETAS

New-Empress, tipo carrera, a 175 pesetas

CL. DELAGE

Certificado de garantía

B. S. A. — CHRISTOPHE. — ALCYON. — ROYAL ESPAGNE

Ventas al contado y a plazos.

Garage LOPEZ Pidan catálogos Calderón, 16

Anúnciese usted en LA REGION

Fonda EL PROGRESO

JOSÉ MARIA DE PÓO

EUGENIO GUTIERREZ, 18

Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, diríjanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.

Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

0,75 le costará una pluma estilizada por un año, pudiendo que más le agrade entre doce decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la

Librería Moderna

Amós de Escalante, 10.—Teléf. 5-28—SANTANDER

Sección Marítima

Situación de los buques de esta matrícula.

Vapores de Francisco García

«Francisco García», en Gijón.

«Magdalena R. de García», en Bilbao.

Vapores de Luis Linaño (S. en C.)

«José», de Barry a Génova.

«Eles», en Santander.

«Cantabria» en Tonny-Chorante.

Vapores de Angel Pérez

«Carolina E. de Pérez», en Saint Nazaire.

«Emilia S. de Pérez», en Barcelona.

«Alfonso Pérez», en viaje a Lisboa.

Compañía santanderina.

«Peña Rocías», de Cardiff a Cádiz.

«Peña Labra», de Port a Casa Blanca.

Parte del Semáforo.

Vientos del Sur flojito, marejadilla, cielo casi aclarado, horizontes nubosos.

Mareas para mañana.

Picamaras: Mañana, 10'59 Tarde, 11'33

Bajamaras: Mañana, 4'51. Tarde, 5'24.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Administración: Telégrafo 407

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:

Francisco Duque, de doce años, de herida punzante en el pie izquierdo.

Francisca torre, de trece, de herida incisiva en la mano izquierda.

Se corta con un hacha.

Esta mañana se encontraba partiendo leña en su domicilio, Vista Alegre, 5, la vecina Florencia Delgado, teniendo la desgracia de producirse una herida, con pérdida de sustancia en el dedo anular izquierdo.

ONTANEDA TALLER MECANICO

de

Emilio Trueba

Garage, Reparaciones, Venta de gasolina y alquiler de automóviles

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARRA

Información amplia de todo el mundo — selecta colaboración — Reflejará vuestras aspiraciones

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

PUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER

El Especialista de los Artículos de Cuero

MAQUINAS DE ESCRIBIR

L. C. SMITH & BROS

Calculadoras

MADRID

Sumadoras

cajas de caudales

LIPS

Muebles de acero.



ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA

VIUDA DE F. FONS

Rivera, 9.—SANTANDER

Compañía Trasatlántica.

SERVICIOS DIRECTOS

Linea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Linea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayquil, Callao, Moñendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.

Linea a Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Linea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.—Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Linea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Linea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convenientes por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—Nevv Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIOS PUBLICOS

Pa drid.—Rápido (diario), a las 9'45; rreco, a las 16'27; mixto a las 8'01.

Para B arcena.—A las 15'43 y 19,51.

Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05.

Para Marrón.—A las 17'40.

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20, 15,10, 17,40 y 19,50.

Para Ontaneda.—A las 7,38, 11,20, 14,30 y 18,55.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30.

Para Llanes.—A las 17,10.

Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, 14,55 y 20,15.

Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20.

Llegadas a Santander

De Madrid.—Rápido, a las 20,16; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.

De B arcena.—A las 9,35 y 20,36.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 y 20,35.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 15,28, 19,26.

De Ontaneda.—8,55; 13,18; 16,25 y 21,00.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.

De Llanes.—A las 11,24.

De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.

Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torrevieja a las 12,53.

Servicio de automóviles.

Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.

Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Lineas de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.

Llegada a Burgos.—A las 16'30.

Salida de Burgos.—A las 7'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 1'30.

Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romeal.

Salida de San Pedro.—A las 5'3 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 6,50.

Salida de Ontaneda.—A las 16'36.

Llegada a San Pedro.—A las 18'15.

Servicio de canoas entre Suances y Requejada.

Salidas de la playa de Suances.—A las 7'30, 9'30 y 11'30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7.

Salidas de Requejada.—A las 8'45 y 10'45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde.

Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12'15 y 4.

ALMACENES EL RECLAMO

Partido en Géneros de Punto y alfileres de Confección.

Esp alidad en camisas de caballero.

Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá.

Compañía, 11

CONSERVAS ALBO SANTONA

MARCA REGISTRADA PATENTE

Dentro de muy pocos días recibirán las acreditadas zapaterías de

Ramos Hermanos

calzado con suela de cuero

NON PLUS

que es la única impermeable y de doble duración

GARANTIZADAS

AGENCIA DE PRÉSTAMOS

PARA EL

Banco Hipotecario de España

Cayo J. Pomo Quintanal

PASEO DE PEREDA, 25 bajo.—SANTANDER

Pies secos y agilidad.

Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando



USTIKON

La media suela chif, inglesa, indeleible y de larga duración.

Pida usted prospecto número 34 al

CONCESIONARIO: G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

The Ustikon Co.—London

Lea V. LA REGION

Vienda de Stofarlam Sistolica

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS

MARCOS Y MOLDURAS

Amós de Escalante, núm. 2

Teléfono 823.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS



USTIKON

(las que se despegan)

APLASTAN TODA LA COMPETENCIA

Los Almacenes "LA BATALLA"

ATARAZANAS, 4 y 6

Hace saber a su clientela que próximo a efectuar balance venderemos a precios excepcionales los artículos de la presente temporada.

En gabanes, trajes, pellizas e impermeables, un 60 por 100 menos de su valor.

Es ocasión oportuna de economizar dinero desde el día 15 de diciembre al 31 del mismo.

¡Ni un día más podemos ceder esta oportunidad única a nuestros clientes! ¡Fijense que es del día 1 al 15!

Trajes -- Gabanes -- Pellizas -- Impermeables

Gabanes para niño, desde	12 pesetas.	Toallas felpa grandes verdad, desde.....	1,25 >
Gabanes para hombre.....	40 >	Sábanas tamaño monja...	3,60 >
Pellizas clase extra, desde	20 >	Sábanas cámaras, desde...	5,10 >
Trajes niño, desde.....	4,50 >	Sábanas matrimonio, desde	8,75 >
Capitas Impermeables....	15 >	Almohadones, desde.....	1,25 >
Trajes hombre, surtido.....	18,75 >	Piezas tela blanca buena, retorta, desde.....	13 >
Americanas lana, desde...	10 >		
Pantalones hombre, desde.	6,50 >		
Chalecos lana, desde.....	2,50 >		

Todos los artículos que tiene la Casa a precios rebajados del 15 al 31 de diciembre. Aproveche la ocasión si quiere economizar dinero.

Grandes almacenes de ropas hechas "LA BATALLA"

ATARAZANAS, 4 y 6.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

13 de enero de 1926 vapor TOLEDO	3 de abril de 1926 vapor TOLEDO
24 de febrero de 1926 vapor HOLSATIA	15 de abril de 1926 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 1,450 de impuestos: Total 539,50 pesetas.

Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppé y Compañía.

Compañía Trasatlántica Española.

VAPORES CORREOS

Linea a Cuba y Méjico.

El día 19 de ENERO a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros e todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

El día de 20 DICIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de enero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 557,75.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario

Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 3

Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE Z

NUESTRAS PROPAGANDAS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

TARIFAS ECONOMICAS

Anúnciese en LA REGION donde será más eficaz por la popularidad y difusión del periódico.

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos

V. Urresti Despacho: Puente, 20

Talleres, Calzadas Altas, 11

Teléfonos 4-07 y 2-24. Aparado 97.

Lo más curioso es:

Alquilo económico: un piso una mansarda amueblados, Rasilla, Doctor Madrazo, número 2.

Seguros Revista profesional con condiciones, tarifas, tablas liberación y rescate. Sociedades vida, viene demostrando liberalidad y ventajas todas las Compañías sobre Equitativa (Fundación Rosillo).—De venta en Santander, kiosco de la Plaza del Príncipe.

Huéspedes hijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Trato esmerado. Higiénicas habitaciones. Razón esta Administración.

Chocolates "Cartago"

Vende café tuesta natural, Hacienda primera a nueve pesetas kilo. Caracollito solo a 10 y mezcla *arriba superior*, incluso Moka, a 10 Marina, 2.

Sección de anuncios económicos.

De una a diez palabras 0,25 pesetas inserción. Cada palabra más 0,05 pesetas

La Iª de Pepe

(Antiguo dependiente de «El Congreso»). Comidas y bebidas. Especialidad en blancos, manzanilla y tintos. Cuesta de Garmendia, 3, esquina a Limón.

Relojería Julián San Juan, San Francisco, 22.—Se venden y arreglan toda clase de relojes.

Urgente mampara artística de cristal se vende. Informarán en esta Administración.

Huéspedes hijos, se desean en la fonda «EL PROGRESO» Compañía, 18.—Trao familiar inmejorable. Precios económicos.

Silleras de mimbre junco y médula y artículos de cestería a precios de fábrica en Puerta la Sierra, 14 d m 8

Desea colocación: joven de 28 años, posee nociones de contabilidad, conociendo perfectamente mecanografía y francés correcto.

Lunas biseladas

Toda clase de lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbajal, 2.

Panel impreso, sobrantes de este periódico, calidad extra, satinado, tamaño adaptable a cualquier envuelto, se vende en la Administración de este periódico, Puente, 20, al precio de 4,50 pesetas los 12 kil. s.

Papeles pintados para habitaciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67

V Urrasti Puente, 20, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4-07 y 2-24. Apartado 97.

Broncistas.

Agustín Castillo, Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

AUTOFONOS

Son los únicos aparatos fonográficos que dan la voz natural y potente MARTIDAL.—Santander.

Embutidos los mejores y más baratos se exportan en casa de David Blanco, Escaño Fernando, 34.

Las personas nombradas para ocupar los altos cargos han tomado posesión de ellos En Marruecos se ha conseguido restablecer las líneas ferreas y se trabaja activamente para reparar los caminos.

Los telefonistas organizan un festival benéfico a favor de su caja social.-Han sido nombrados los nuevos vocales del Consejo Superior Ferroviario.-Han sido entregadas a la Reina, para la Cruz Roja, 21.828 pesetas, producto de un festival.-Un comentario de "El Liberal" a la solución dada al asunto del descanso dominical de los periodistas.-En la zona francesa ha habido importantes sumisiones.-Información de Marruecos.-Otras noticias.

El matador Chaves se encuentra restablecido.

MADRID.—Por noticias particulares que se reciben de Lima, se sabe que el matador de toros valenciano, Chaves, que resultó herido en la corrida que se celebró en aquella ciudad el día que debutaba, lidiando ganado de Asín, se encuentra ya totalmente restablecido.

Un festival a beneficio de la Asociación de telefonistas

MADRID.—El personal de teléfonos de Madrid está organizando con toda actividad un festival de carácter benéfico, que se celebrará en uno de los mejores teatros de la corte, el día 10 del próximo mes de enero.

Dada la característica del festejo y los elementos que en él habrán de tomar parte, es de esperar que en el mismo se obtenga una importante recaudación, que irá a engrosar la cantidad que tiene en su caja la mencionada Asociación.

El batallón de Vitoria saldrá en breve para Salamanca.

CEUTA.—El batallón expedicionario de Vitoria ha llegado a Laucien, desde donde será en breve repatriado para Salamanca, a cuya guarnición pertenece.

Van reparándose los destrozados por el temporal.

CEUTA.—Se están llevando con gran actividad los trabajos de reparación de los destrozados por el temporal de estos últimos días.

La vía férrea Ceuta a Tetuán ha quedado totalmente restablecida, circulando por ella sin novedad los trenes. En cambio, la carretera a dicho punto continúa interceptada en distintos puntos, pues muchos viajeros que han pretendido seguir por ella el viaje a Tetuán, se han visto obligados a retroceder a la plaza por encontrarse aún aquella cortada.

También la carretera a Tángier se encuentra interceptada en distintos puntos, por lo que continúa interrumpida la circulación de vehículos por ella.

En Melilla se cerrarán los Centros de recreo a las dos de la madrugada.

MELILLA.—Por orden del comandante general de la plaza se ha dispuesto que en lo sucesivo cierren sus puertas a las dos de la madrugada, suspendiéndose desde dicha hora todo espectáculo en cabarets, cafés, establecimientos de bebidas y demás lugares de esparcimiento público.

Llega a Melilla el capitán Bailo.

MELILLA.—Procedente de Axdir ha llegado a esta plaza el capitán Bailo, que tan excelentes servicios ha prestado formando parte de la harca del Soltán el Jatabí.

Observaciones de los aviadores

MELILLA.—Las escuadrillas de aviación de esta comandancia militar han realizado varios vuelos sobre Ifermin lugar próximo a Tizzi Azza, habiendo observado una gran plancie, en la que parecen notarse restos de una gran ciudad destruida, y muy cerca de ésta un numeroso poblado en el que parece se celebran im-

portantísimas reuniones de moros rebeldes, a las que suelen acudir con alguna frecuencia emisarios de Abd-el Krim y de su hermano.

Las baterías de artillería pesada de las posiciones de Tafersit y Buafora enfilan sus cañones de acuerdo con las indicaciones hechas por los pilotos aviadores por la tarde, como consecuencia de sus vuelos de reconocimiento y ya entrada la noche abrieron fuego sobre el mencionado poblado, causando gran sorpresa en los indígenas, que se apresuraron a abandonarlo, no sin dejar en él un buen número de muertos y heridos a consecuencia de nuestros certeros disparos.

El poblado sobre el que hicieron los disparos nuestras baterías es el de Dshero y parece, según los informes recogidos, que sus habitantes son acérrimos partidarios de Abd-el Krim.

LA AURORA CONFITERIA Y ULTRAMARINOS

Burgos, 8, esq. a la 1.ª Alameda-Teléf. 812 Bombonería selecta.-Caramelería fina.

Para ser hospitalizado en la península

MELILLA.—Ha llegado el teniente coronel del regimiento de Africa don Ricardo García Moreno, que en breve saldrá para la península con el fin de ser hospitalizado en Toledo hasta que se encuentre totalmente restablecido de la dolencia que le aqueja.

Castro Girona sigue visitando los campamentos con frecuencia.

MELILLA.—El general Castro Girona, acompañado del jefe interior de su Estado Mayor, teniente coronel señor Gudar, se ha dirigido al campamento de Bentif, en donde revisó a la bandera del Tercio allí destacada y al resto de las fuerzas de guarnición en aquel sector.

Después se dedicaron a estudiar sobre el terreno las obras de fortificación y los pozos a construir en la posición, a fin de que nuestras tropas queden totalmente a cubierto de los disparos de los pacos.

Un capataz de carreteras libre del cautiverio.

MELILLA.—Han llegado a esta plaza el capataz de carreteras de la Compañía de Colonización, Gonzalo Méndez, que fué prisionero de los moros y que ha logrado evadirse de su cautiverio.

Las nevadas en la provincia de Lérida.

LERIDA.—Se reciben telegramas de Seo de Urgel, en los que se anuncia que las nevadas caídas en estos últimos días han alcanzado en algunos lugares tal altura que muchos de los caminos y carreteras se encuentran totalmente interceptados y por el resto la circulación se hace con grandes dificultades.

Dos viajeros heridos a consecuencia de un choque.

VALENCIA.—De la estación de Carcagente den cuenta que una máquina que se encontraba prestando servicio de maniobras fué a chocar con la de un tren de viajeros, resultando dos de éstos gravemente heridos. El telegrama no da cuenta

de las causas del choque ni de las proporciones alcanzadas por el accidente ferroviario.

Niño muerto por accidente automovilista

CORDOBA.—En la carretera general un automóvil conducido por su propietario don Rafael Ruiz López, alcanzó al niño de ocho años Antonio Barrera, el que recibió heridas de tal consideración que murió a los pocos momentos de ocurrir el suceso.

A PLAZOS, calzado de lujo

San José, 1 duplicado, entresuelo, derecha

A formar parte de la Secretaría de la Presidencia.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una disposición ordenando que pasen a prestar servicio en comisión en la Secretaría técnica de la Presidencia del Consejo de ministros, el teniente coronel de infantería don Antonio Almagro, el comandante de artillería señor Benjumea, el capitán de corbeta don Francisco Rasojo, el comandante de Estado Mayor don Enrique García Mozo y el comandante de ingenieros señor Mayanda.

Todos estos jefes formaban parte del personal que actuaba con el Directorio.

El nuevo ministerio del Brasil

MADRID.—En la legación del Brasil se ha dado cuenta del nuevo Gobierno formado en aquella república, primero que existe desde que es presidente Figueroa, y el cual está presidido por el coronel Maximiliano Ibañez.

Ministro de Negocios Extranjeros ha sido designado don Beltrán Matien, y la cartera de Guerra la desempeña el presidente del Gobierno señor Ibañez.

Noticias de la zona francesa de Marruecos

FEZ.—El coronel Nougués, comandante en jefe de esta región, ha salido con fuerzas a sus órdenes hacia Ain Hadia, llegando a dicho lugar y recorriendo además el sector de Beni Uil y otros, sin encontrar menor resistencia por parte del enemigo.

Además en las tribus citadas se han observado francas corrientes de sumisión, siendo ya muchos los indígenas pertenecientes a ellas que han solicitado y se les ha concedido el perdón.

Esto tiene extraordinaria importancia porque las referidas tribus se encuentran situadas en la desembocadura del Rif, al norte de Fez, y por tanto su adhesión al Majzen equivale a cerrar aquella puerta de escape de que disponían los rebeldes para introducirse en nuestra zona y llevar a cabo sus campañas de propaganda en favor del cabecilla moro.

Se trata de ir bus que cuentan con unas 1.200 familias y se las ha exigido para concederles el pedón la entrega de rehenes, habiéndose ofrecido a darlos y a entregar también buena cantidad de ametralladoras y fusiles de tiro rápido.

A entregar a la reina el producto de un festival benéfico

MADRID.—Una comisión de concejales, presidida por el alcalde, acompañada por el profesor de la Escuela de Equitación, marqués de Altamira, de un jefe y un oficial de dicho Cuerpo que formaron parte de la comisión organizadora de los festejos de otoño, visitaron

esta mañana a la reina doña Victoria para hacerla entrega de 21.828 pesetas con destino a la Cruz Roja, producto de la fiesta de torneo a la antigua usanza, celebrado en la Plaza de Toros.

La reina doña Victoria recibió después en audiencia a varias damas aristocráticas.

Las infantitas doña Beatriz y doña Cristina, irán al teatro Pavón esta tarde para presidir el acto de reparto de premios y ropas a los niños pobres, que realizará la institución de protección escolar.

El príncipe y el infante don Jaime a la finca La Ventosilla

MADRID.—A las nueve de la mañana han salido en automóvil con dirección a la finca «La Ventosilla», el príncipe de Asturias y su augusto hermano el infante don Jaime, acompañados de su profesor señor Loriga.

Electricista Domingo Martínez Cervantes

vantes, 11, 1.ª Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones oculares. Consultas gratis.

Misa de Requiem

MADRID.—En el cuartel de Alabarderos se ha celebrado esta mañana la misa de Requiem en sufragio del alma del oficial mayor de Alabarderos señor Ibañez, recientemente fallecido.

A dicha ceremonia religiosa asistieron todos los individuos que pertenecen a dicha corporación militar.

El ministro de Estado se encuentra indispuerto.

MADRID.—El ministro de Estado se ha retirado a su domicilio por encontrarse ligeramente indispuerto.

Para no retrasar los asuntos de su departamento, ha ordenado se le lleve a su casa la cartera de despacho.

Han tomado posesión de los altos cargos las personas designadas.

MADRID.—Hoy han tomado posesión de los altos cargos las personas designadas para desempeñarlos en el último Consejo de ministros.

Encargado del Ministerio de Fomento

MADRID.—Durante la ausencia del ministro de Fomento, que se encuentra en Málaga pasando las vacaciones de Pascuas, se ha encargado del despacho de dicho departamento el director general de Obras Públicas señor Gilabert.

En el Ministerio de Marina.

MADRID.—El ministro de Marina recibió esta mañana la visita del vicealmirante, vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, señor Bece-

rra, y al capitán general de la Armada, señor Lapuente.

En la presidencia del Gobierno.

MADRID.—El general Primo de Rivera se propone acudir esta tarde a Palacio para someter a la firma del Soberano varios decretos pendientes.

Esta mañana despachó el marqués de Estella con el ministro de Gracia y Justicia y con el teniente coronel afecto a la secretaría de la Presidencia señor Almagro.

Después con el señor Sánchez Pastor.

El ministro de la Guerra recibe a varios generales.

MADRID.—A visitar al ministro de la Guerra estuvieron esta mañana en el referido departamento los generales Cavalcanti, Casademun y brón de Casa Davallios, con el que conferenciaron extensamente.

A cumplimentar al señor Anido

MADRID.—En el ministerio de la Gobernación estuvieron esta mañana cumplimentando al señor Martínez Anido los gobernadores civiles de Madrid, Málaga y Sevilla, el presidente de la U. P. de Vizcaya y el presidente de la Diputación de Valladolid.

PARA PASCUAS

Los legítimos turronecillos de Alicante, Jijona, Yema, Coco, Frutas, Nieve, Cádiz, Cuiñache, etc. se venden al precio de 7 pesetas kilo en la calle de Burgos, 44, Panadería y confitería Viuda de Santiago González.

Visiten la Gran Exposición de Mazapanes donde encontrará el tamaño, peso y precio que le conviene a 6 pesetas kilo. Delfín, clase extra, a 5,50 kilo. Esta casa vende el Mazapán a peso.

A preparar los estudios de exploración del mar.

MADRID.—Se ha dispuesto que el señor Odon de Buen y el capitán de corbeta, señor Delgado, en comisión de servicio indemnizable durante 20 días, vayan al extranjero para estudiar y preparar los trabajos internacionales de exploración del mar.

Los nuevos vocales del Consejo Superior Ferroviario.

MADRID.—Se han posesionado de su nuevo cargo de presidente del Consejo Superior Ferroviario, el general Mayanda.

Los vocales que han sido designados para formar parte de dicho Consejo, son los siguientes: Don Carlos Prast, por las Cámaras de Comercio; conde de Caralt, por la Cámara de Industria; don Mariano Mateanz, por la Cámara Agrícola.

Las corporaciones mineras a quienes más directamente afecta al servicio de transportes por ferrocarril, han designado para representarlas como vocal de dicho organismo, a don Luis Olariaga.

Para darle tierra en Bilbao

MADRID.—En el correo del Norte ha salido esta tarde para Bilbao, donde recibirá tierra, el cadáver del conocido bilbaíno don Alejandro Galdarias.

Las heladas ponen en peligro las cosechas

ALMERIA.—Noticias que se reciben de Garruya dan cuenta que las intensas heladas que se están produciendo en aquella región serán motivo de grandes daños en las cosechas, especialmente en las de tomates y patata temprana.

Se hunde una cueva en las inmediaciones de Granada

GRANADA.—Se ha hundido la cueva del Cerro de San Miguel, que habitaban los hermanos Francisco y Rosa Hernández, que resultaron milia grosamente ilescos.

Llega un barco con averías a la Coruña

LA CORUÑA.—Ha llegado a este puerto, con averías su fridas a consecuencia del temporal, el vapor alemán «Waimeter».

MUEBLES DE GUSTO? -LAINZ-

Grandes locales exposición LEALTAD, 7 Santander

TEATRO PEREDA

Esta noche, en la función de las diez y media, se estrenará una de las revistas más interesantes y vistosas del repertorio moderno, en la que la notable compañía Zuffoli-Bóddalo tiene ocasión de ofrecer al público las más agradables escenas del género frívolo y Eugenia Zuffoli interpreta una porción de variados tipos que han sido extraordinariamente celebrados en todos los teatros que ha recorrido.

La obra de referencia se titula «La mujer chic», consta de cinco cuadros y un intermedio cómico está escrita en prosa y verso y es original de Francisco G. Loygorri y Angel Hernández de Lorenzo, con música del maestro Agustín Bóddalo.

He aquí la distribución de esta revista de frivolidades: Prólogo, en el que interviene la señora Zuffoli. Intermedio («Esto es la carabá»). Cuadro primero («La mujer moderna»), con intervención de Eugenia Zuffoli. Cuadro segundo, «La faldita corta». Cuadro tercero, «Las fumadoras». Cuadro cuarto, «Los perfumes», con intervención de la señora Zuffoli. Cuadro quinto, «Jardines de España», con intervención de Eugenia Zuffoli.

Completará el cartel con «La mujer chic» la aplaudida zarzuela «El barbero de Sevilla»; y este mismo programa será el del domingo en la función de sbono de las seis y media de la tarde. Se despacha en Contaduría.

Un herido.

A la una de la tarde de hoy, fué conducido a la Casa de Socorro, el patrón de un barco de cabotaje, llamado Vicente Ruiz. Presentaba éste una contusión con gran hematoma en la mejilla izquierda y erosiones en la creja izquierda y mejilla derecha.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado del Oeste, pues según declaración del herido, sin decir quien, le pegaron en el muelle de Mallián,

Las pruebas atléticas de Bilbao

BILBAO.—Con asistencia de numeroso público, se han celebrado hoy en los campos de San Mamés, las pruebas atléticas organizadas por el Club Atlético.

Juanín, del Osasuna; Santa María, por el Sestao; y Sáez, por el Athletic, tomaron parte en la prueba de lanzamiento de jabalina, venciendo Juanín, que alcanzó 47 metros y 50 centímetros.

Santa María alcanzó 35 metros y 70 centímetros. En la prueba de 110 metros vallas se obtuvieron los siguientes resultados:

Primer, Aguirre, del Arenas, 20 s. y un quinto. Segundo, Uribe, del Athletic.

En la segunda eliminatoria el resultado fué el siguiente: Artiach, del Deportivo y Aguirre del Athletic.

Se clasificaron para la final Artiach y los dos Aguirre. Tercero, Emery, del Arenas.

El vapor «España» navega sin novedad.

VIGG.—Comunican de Liverpool que el vapor «España» de cuya suerte se temía estos días, navega sin novedad con rumbo a Cartagena.

El día de hoy.

¡Vaya día! Si nosotros fuésemos uno de esos periodistas que cantan las espléndidas crueldades de los días con mayor y mejor estilo que cantaba sus malagueñas Juan Brea, hoy hubiésemos echado el completo en lo de las alabanzas. Porque vaya día, señores. A las tres y media de la tarde el brómetro marcaba doce grados y medio sobre cero.

Hemos mirado al calendario varias veces para ver si efectivamente, estábamos en diciembre o en el mes de junio. Y el calendario nos ha dicho que sí, que estábamos a 26 del postero mes del año. Nos ha dicho más: nos ha dicho que hoy es San Esteban y que además se cierran las vacaciones.

Lo que no ha tenido a bien participarnos, y no ha hecho falta porque eso lo hemos visto nosotros es que los paseos han estado concurrenciosos, que en muchas costuras se ha notado la falta de asistencia de muchas lindas oficiales y que las terrazas de los bares y cafés de la Rivera y el Boulevard se han visto como en los mejores y más animados días de agosto.

La diosa Fortuna nos habrá hecho la cusca; pero el tiempo se ha compadecido de nosotros y se conoce que ha querido alegrarnos la existencia obsequiándonos con una temperatura por la que no hay más remedio que exclamar: ¡Vaya calor!

Que Dios se lo pague a San Esteban y que su sucesor de mañana, San Juan Evangelista y además apóstol, le limite, porque el de hoy ha sido un día de «bandera».

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda Amortizable, 5 por 100, 1917, 91,90 y 92,55, ptas. 18.000. Id. id., 1920, 92,70, ptas. 5.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 98,55, ptas. 5.000.

ACCIONES Sociedad Cervezas de Santander, 150, pesetas 15.000. Banco Mercantil, 300, ptas. 6.500. Banco de Santander, 375, pesetas 10.500. El Adjunto de turno, Felipe Resnais

TEATRO PEREDA Hoy, sábado, 27 de diciembre de 1925. Compañía ZUFFOLI A LAS SEIS Y CUARTO (5.ª de sbono) A pasar el verano LA GENERALA A LAS DIEZ Y MEDIA El barbero de Sevilla LA MUJER CHIC ESTRENO